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Braşovti, 12 (24) Septemvre 1885.
Cestiunea bulgară preocupă a<Jî minţile tu

turorü ómeni lorü politici din Europa şi tóté ce
lelalte afaceri pendente, esterne séu interne, îşî 
pierdu, din importanţa lorü faţă cu evenimentele 
din peninsula balcanică, cari ameninţă pacea Eu
ropei.

Ce va tace Turcia ? Ce vorü întreprinde ma - 
rile puteri, cari au semnatű tractatulű de Berlinü ? 
Sancţiuna-vora faptele împlinite séu, décá nu, ce 
se va íntémplá ?

Celü ce ar puté sé ne desluşâscă în privinţa 
acésta, ar fi unü adevératű profetü. Noi ne ţi- 
nemű de ceea ce vedemü şi de ce scimü şi pe 
basa acésta (^icemü, că, după a nostră convin
gere, Turcia a ajunsü la unü punctü decisivü 
pentru esistenţa ei în Europa. De va întreveni 
seu nu in Rumelia, totü réu va fi pentru ea. 
Remâne acum ca sé alégá dintre doué rele pe 
celü mai micü. Care este celü mai mieű?

La acéstá întrebare aflănm în câtva unü rés- 
punsü în comunicările, ce le aduce „Neue freie 
Presse“ dela 23 1. c., cari comunicări credemü 
că le-l primitü dela ambasada turcéscá din Viena, 
cu care acéstá fóiá în totdéuna a în treţin u i re- 
laţiuni amicale. Étá ce scrie numita fóiá asupra 
situaţiunei:

»Actuala fasă a cestiunii ostrumelice-bulgare pare a 
se concentra în nisuinţa ca, la casü că unirea celorü doué 
Bulgarii nu s’ar mai puté zădărnici, acésta faptă sé fiă 
isolată şi p„eninsula balcanică sé fiă ferită de alte noué 
complicatiunl. PrinţulO Alexandru alü Bulgariei pare a 
fi fostü ínformatü despre acésta nisuinţă a puterilorü, 
căci a fácutü nnü pasü prevenitorü şi a adresatü pute
rilorü semnatare a tractatului din Berlin prin telegrafü o 
împărtăşire esplicându-le procederea sa. Totodată prin- 
{ulü Alexandra nu voiesce sé altereze vasalitatea celorü 
doué téri faţă cu Turcia, şi asigură că n’are nici o in- 
tenţiune ostilă şi că pune mare preţO pe aceea ca paşii 
séi viitori sé fiă lipsiţi de orice earacterü duşmănosO în 
contra Porţii. Dorinţa prinţului Alexandru de a se în
ţelege în modü amicabilü cu înalta Portă, se esplică 
şi de acolo, că dénsulü s’a proclamatü numai ca prinţO 
alü ambelorü Bulgarii* şi nu ca »rege alü Bulgariei« de 
unde sé conchide, că prinţulO Alexandru nu voiesce sé 
schimbe relaţiunile de vasalitate cătră Sultanulü şi ast
felü crede a uşura Porţii recunóscerea nouei stări de lu
cruri în Bulgaria. In adevérü prinţulO pare a fi condusü 
pentru momentü numai de dorinţa, de a-şî conserva 
noua posesiune şi de a lua cu Porta şi cu puterile o 
Înţelegere, care sé-i permită de-a face sé se consolideze 
nouele relaţiunî.

Cabinetele europene arü voi forte bucurosü sé facă 
unü angagiamenfű, prin care celü puţinO pentr’unü timpü 
anumitü arü páré eschise alte complicaţiuni. De aceea 
se susţine în cercurile diplomatice, că décá Turcia ar 
face întrebuinţare de dreptulü séu şi ar eşi victoriósá 
luptându în contra insurecţiunei, acésta ar causa în Ru- 
sia o amărăciune atátü de mare, íncátü Ţarulfl s ’ar vedé 
silitü a alerga în ajutorulü coreligionarilorü séi strîm- 
toraţi de furci. Este evidentü, că o asemenea eventua- 
litate ar puté nasce marele periculü alü unorü noué 
complicaţiunî. Spre a íncungiurá acésta nu esistă de
cátü unü singurü mijlocű: a f a c e  to tü  p o s ib i lu lű  sp r e  a 
mpedeca in terven ţiunea  Sultanulu i.

De se va íntémplá acésta, atunci de sigurü prinţulO 
Alexandra nu mai puţinfl ca şi conducétcrii naţiunei 
bulgare vorü face totü ce le stă în putinţă, spre a îm- 
pedeca lăţirea revoluţiunei în acéstá provinciă, atunci 
Porta negreşitfi o va puté mai uşorO suprimá, decátü 
décá trupele ei arü fi angagiate deja în Rumelia orien
tală. Puterile afară de acésta ar lăsa Portei cu totulü 
mână liberă d’a procede în Macedonia cum va crede 
mai bine. Décá odată Turcia va face conf^sinna« rip.q
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Vineri 13 (25) Septemvre.

nu interveni, atunci ar urma sé se esecute a doua parte 
a programului diplomatico, ca re , precum amintirămO, 
ar constă în aceea de-a dobéndi dela puteri şi dela 
I ortă recunóscerea Uniunei ^ulgare sub condiţiunea, ca 
prinţulO Alexandru cátü privesce Rumelia sé stea în ace
eaşi relaţiune cătră Sultanulü în care se află adi Bul
garia C unü cuvéntü prinţulO Alexandru ar rémáné 
cu privire la Bulgaria de sudü tocmai aşa vasalulu pa- 
dişahului, cum este adlî cu privire la Bulgaria de- nordü, 
şi Sultanulü ar fi suzeranü peste améndoué Bulgarii. 
Despre aceea se pare că încă nu s’a discutat,O , că óre 
acésta învoială sé se facă printr’o înţelegere directă între 
Sultanulü şi prinţulO Bulgariei séu că sé se facă numai 
cu învoirea puterilorü semnatare, fiă într’o conferenţă 
séu printr’o directă înţelegere între cabinetü şi cabinetO, 
deórece se tractézá aici de-o modificare a tractatului de 
Berlinü.

Acestü arangiamentü, se ’nţelege, presupune, nu 
numai ca în Macedonia liniştea sé rémáná neturburată, 
ci ca şi celelalte s ta te  ba lcan ice  se-şî impună o reservă 
înţelâptă şi ca sé fiá reţinute dela o intervenţiune tocmai 
aşa ca şi Porta. Marea întrebare este însă, décá în 
împrejurările actuale acésta va fi cu putinţă, întrebare 
dela care depinde nu numai liniştea Orientului, ci ş i  pa
cea européná. Este faptü netágáduitü că evenimentele 
in Rumelia orientală au pusü în cea mai mare fierbere 
spiritele în peninsula balcanică. Principii peninsulei bal
canice, cari se aflau mai toţi pe la băile din Europa 
centrală, s ’au reîntorsO acasă în graba cea mai mare şi 
cercurile diplomatice de aici vecjură trei regi într’o irita- 
ţiune febrilă trecéndü prin Viena şi întrebuinţândO scur- 
tuiü timpü, cátü au statü aici, spre a conferi ei între ei 
şi probabilü că şi cu diplomaţi de aici. Cam ca toţi, au 
privitO şi Regii evenimentele din Rumelia orientală ca o 
consecinţă a întrevederei dela Kremsier şi au véíjutü în- 
trînsele o lovitură îndreptată în contra posiţiunei state
lor ü lorü.

Sub aceste împresiunî sé se fi stabilitü aici în 
Viena între Regii Serbiei şi ai Greciei basa unei pro- 
cederî paralele în Macedonia. Cea dintéiu mésurá, ce a 
decretat’o regele MilanO după întorcerea sa în Belgradü, 
a fostü prin urmare mobilizarea întregei armate active 
şi se vorbesce deja de aceea, că trupele sérbescí vorü fi 
concentrate la fruntariele Macedoniei şi vechie Serbiei.

lo todată se aude că va fi mobilisată şi armata 
României şi a Greciei. Esemplulü, ce l’a datü prinţulO 
Alexandru RegilorO balcanici, îi índémná a-lü urma. 
fiecare vrea sé aibă parte din pradă şi nici unulü nu 
voiesce sé sufere ca numai Bulgaria singură sé devină 
mai mare în teritorü şi mai puternică. Intre astfelü de 
împrejurări pacea aternă numai de unü firü de pérü şi 
capriciulü unui Rege balcanico póte sé facă de ruşine 
tóté silinţele şi tóté aranjamentele diplomaţiei europene.

N’ar fi mai bine ca puterile sé lase Portei mână 
liberă spre a restabili status quo an te? Noué ni se 
pare, că acésta ar fi póte singura cale, spre a salva pacea 
multü ameninţată a Europei.“

Pe când reproducemü comunicările de mai 
susii, cari fără îndoială suntü din isvorü diplo- 
maticű, primimü scirea, că trupele turcesci au şi 
trecutü peste graniţă*) în Rumelia. De se va 
adeveri acéstá scire atunci dorinţa esprimată de 
omulü de încredere alü lui „N. fr. Presse“ s’a 
implinitü, şi acum se va dovedi décá interven- 
venţiunea Turciei va salvă pacea Europei séu 
nn. Noué ni se pare, că încurcătura va deveni 
şi mai mare, mai alesü după ce chiar din comuni
cările memorate résulta, că puterile garante se 
temü, ca intervenţiunea Sultanului sé nu aducă 
după sine intervenţiunea Ţarului.

UNIREA BULGARILORÜ.
Despre evenimentele din Bulgaria şi Rumelia ostică, 

»Voinţa Naţională« are următorele sciri pe care le repro-
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O telegramă din Filipopolü dela 22 Septemvre n 
comunică :

PrinţulO Alexandru a sositü aci asérá. Clerulü cu 
facle şi cruci, îmbrâcatü în odăjdii şi o mulţime imensă 
de copii cântândü osanele, în sunetele tuturorü clopote- 
loiű, l-au întêmpinatü afară din oraşO. Trăsura Prinţului 
Alexandru a fostü luată pe braţe. Totă nóptea oraşulO 
a fostü iluminatü. Mii de ómeni de prin prejurü sosescü 
mereu aici. 10 drugine de trupe bulgare şi vre-o 2000 
de voluntari suntü Ia Tatarü. In urma prinţului trebue 
se soséscá numai decátü 10,000 de ómeni cu tunuri.

Scirï sosite de Ia graniţa turcéscá arată că pănă 
acum nici o mişcare nu se simte din partea Turciei. 
Bulgarii desvóltá o mare activitate la lucrările de apë- 
rare pe drumulü dela Filipopolü la Ciaschioi. Pe înăl- 
ţimele dela Ciaschioi spre sudü, cari domină valea Ma- 
riţei, se aşâdă baterii şi se facü întăriri.

F rinţulO Alexandra primesce nenumërate felicitări 
din tote părţile, cu rugăciunea de a urma cu hotărîre 
pe calea apucată, pentrü a consolida unirea tuturorü 
Bulgarilorü.

Din Sofia se telegrafiază cu data 22 Septemvre n. : 
Şcirile din Europa nu parü forte favorabile miş- 

cărei bulgare. S ’a opritO publicarea ştirilorO telegrafice 
strëine fără unű prealabilü controlü alü ministerului. 
Asemenea şi gazetele strëine suntû oprite la poştă unde 
suntü mai ânteiu cetite şi apoi împărţite.

Gazeta la »Voix de la Macédonie« publică articole 
entusiaste, în cari laudă vigórea poporului şi prinţului 
conjură pe Bulgari ca ori cine li s’ar opune së nu re
nunţe cu nici unü preţO la drepturile lorO şi arată că 
mişcarea bulgară nu trebue sé se opréscá în Rumelia, 
ci së caute a se întinde pănă peste Macedonia unde 
Bulgarii creştini robiţi au nevoiă de sprijinulü fratilorü 
lorü independenţi...

Gavril-paşa (Crestovicï) fostulü guvernatorü alü Ru
menei a fostü adusü aci.

Mai multe regimente au trecutü deja Balcanii. Din 
judeţulO Rusciuk au plecatO 300 de voluntari.

»Neue freie Presse« dă următorele sciri dela 22 
Septemvre n :

Foile din Lemberg anunţă, că în Pelersburg se 
adună sume de bani pentru organisarea unei legiuni de 
voluntari ruşi şi bulgari.

Ambasada turcéscá din Paris crede, că Porta nu-şi 
va trimite deocamdată trupele séle în Rumelia, ci în 
Macedonia, ca së’mpedece o eventuală revoltă. După 
alte sciri, Porta ar alege acéstá cale numai ca së uu 
dea Rusiei pretextü d’a interveni.

*-Temps« află din Berlin, că în Macedonia au sositü 
em isaii bulgari, ca së revolte poporaţiunea.

Corespondentul din Viena alü lui , Times« e au- 
torisatü a telegrafia, că Austro-Ungaria recunósce de- 
plinO Turciei dreptulü d a înăbuşi revolta din Rumelia şi 
d’a pedepsi pe prinţulă Alexandru. Austro-Ungaria nu 
se va opune acestui pasü alü Turciei. In acelaşi timpü 
msë se crede că Pórta va lucra înţelepţesce, làsândü së 
se înlăture crisa de cătră o conferinţă a puterilorü. In 
Petersburg se nutrescü aceleaşi intenţiuni, dér cu dife- 
rinţa, ca Turcia sé convóce conferinţa puterilorü şi de
punerea prinţului Alexandru së fiă precondiţiunea pentru 
constituirea Bulgariei de nordü şi de sudü. Rusia speră 
că Turcia nu va porni trupe contra Bulgariei, fiindO că 
în caşul ü unei pedeci a Bulgarilorü, opiniunea publică a 
Rusiei va sili pe Ţarulfl së se amestece în cértá.

Foile liberale din Anglia aprobă evenimentele din 
Bulgaria şi felicită forte cordialü pe Bulgari.

»Corespondenţei politice« i se telegrafiază din Bel
gradü, că consiliulü de miniştri sêrbescü a ţinutfl sub pre- 
şedinţa regelui o lungă şedinţă, în urma căreia a apárutü 
unù ucazü regalü ordonândü mobilisarea trupelorü şi 
convocândü Scupcina la NişO pe 1 Octomvre. Legea 
de pressă şi dreptulü de întrunire s’au suspendatü 
provisorü.

»Voinţa Naţională« mai dă urmátórele sciri dela 
22 Septemvre :

Muftiulü din Filipopolü a îndemnatü pe musulmanii 
dm Rumelia së rémáná liniştiţi, orî-ce imprudenţă din 
partea lorü în acestü momentü, putêndü avea grave ur
mări. De altminteri Bulgarii n’au comisO pănă acum 
nici unü escesü în contra musulmanilorü. Musulmanii 
cari fàcéu parte din miliţia rumeliotă au fostü con- 
gediaţi.

In Filipopolü domnesce o mişcare extraordinară- 
necontenitü trecü trupe şi cáré cu muniţiuni îndreptân- 
du-se spre frontieră; s ’au înscrisü în oraşO pănă astădi 
peste 1200 de voluntari. Rechisiţiunile, începute de 
ieri, urmézà cn mare activitate. Se aşt0ptâ pe mâne di- 
dimineţă sosirea din Bulgaria a trei batalióne şi douë
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în capulü di arului cu litere mari, protestul ű 
pressei contra espulsiunilorü. Apoi face urmă- 
tórele reflexsiunî.

Gonirea a sése Români Transilvăneni din România 
liberă şi independentă este actulü celű mai arbitrară, 
celü mai nesocotutü ce putea se comită unü guvernü 
românescü, faţă cu împrejurările cari i-au servitü de 
pretextü.

Acestă actű este o lovitură teribilă dată nu numai 
espulsaţiloră, dar şi românismului, legilorü datoriei de 
frăţietate . . .  ce legă pe Românii din tote părţile după 
faţa globului; este pata cea mai négrâ ce a putută se 
lase în pagina vieţii politice şi naţionale a d-lui I. C. 
Rrătiunu , apëràtorulü înfocată odiniórá alü românis
mului . . .

In totü casulü mesura espulsării este unü actü din 
cele mai arb itrar ii, conduita guvernului deplorabilă. 
Protestámü din totă puterea contra espulsării din t é r à  a 
Românilorü Transilvăneni, cari n’au mai puţină dreptü 
de-a trăi într’ênsa ca orï-care cetâténü românü.

„Vocea Botoşanilora“ publică protestulű pre
ssei şi urmátórete rêndurï în capulü (jiarului.

. . .  Unindu-ne la protestulű contra espulsiunei Ro
mânilorü, comitetulü presei înscrie adesiunea nostră.

Sperândü că acţiunea sa nu se va mărgini numai 
! la simple proteste, promitemü a conlucra din rësputeri 

luatü în mână guvernulü vechiei provincii. Declarü m j^  resolutiunî virile se vorü lua contra celui mai
modulü celü mai formalü Maiestăţei Vóstre, că acestă j ^  guvernü’ ce vr’odiniórá a avutü acéstá ţâră . .  .
unire a celorü doué Bulgarii se h o . fără mei unfl scopü | B o to şan ilo ru“ a  d esch isü  o lis tă  de
ostilü în contra guvernului M. V. ^  > . .

Me faeü garante pentru liniştea eelorü doue t « r l , su b scriere  p en tru  cei e sp u lsa ţ i. 
şi pentru siguranţa locuitorilorü, fără deosebire de rasă j C etăţen ii d in  ocşan i şi îzi u ^  “
şi culte ■ rogü pe M. V. sê dovedéscâ Încă odată bună- p rin  te le g ram ă  en e rg icu  co n tra  m èsurn  g a v e rn u lm  
tatea e i ’ nemărginită cătră popórele ei şi së sancţioneze, e sp u lsân d n  pe R o m ân i, g aui m a i m u tu  in tr a -  
unirea care se tace fără a aduce vre-o lovitură su v era -jm ri de p ro testare  u i P loe °™ iovb,
nităţii Maiestăţii Vóstre. « ’ "•>*'" ?  B e r la d u ’. ad o p tan d u  re so lu ţ.n n ea  vo 

v __________ ! ta tă  în  în tru n ire a  dm  B n c u re s c i.
ESPULSAREA ARDELENILORÜ. Cetimü în „Naţiunea“ :

| Din Rrăila ni se scrie că cetăţenii de acolo au făcută
In  u rm a e sp u lsă r ii ee lo rü  sése A rdelen i, în | 0 l)rjmire cele mai căldurose atâtü studenţilortt cari 

o raşe le  R om ân ie i s ’au  ţin u tti şi se ţin fi a d u n ă r i , giau (jusü acolo pentru a lua parte la congresü, câtü şi 
im posan te spre a pro testa în  con tra  a c tu lu i g u - j cejorft trei expulsaţî, G Săcăşanu. G. Ocăşanu şi I. Drocă- 
v e rn u lu i.  ̂ ! Bânciulescü, cari treeéu prin gara Brăila spre Galaţi.

Cea dintêiu întrunire s’a ţinutti în Bucu-j sgpa — ĵce COrespondentulü nostru — unü spec- 
rescî sub preşedinţa d-lui Dim. G i a n i ,  fostű tacolü durerosü: a saluta de buna-venire pe junimea care 
ministru de iustiţiă. A vorbitü d-nii G. P a l  a di, 'este viitorulu ţSrei, şi totü în acestü timpü a plânge 
P G- r a d i s t é nu ,  Dim. G i a n i  şi I. N. La ho -  expulsarea altorü tineri, a cărora vina este că simtă ro-

* -t • v  ̂ mAnPsof* «v a r i ,  aratândü toţi că guvernulü a comisu unu * * 
actü illegalü. D. G i a n i ,  autorulü legii de es- 
pulsare, a esplicatü acésta lege publicului, care j

• i  _ jv  a„  ____ „ ÎX̂ .4-/-. n in v a  lo  î n t n i m r p  i

Ministerulü de rësboiu bulgarü a fàcutü mari co
mande de şrapnele in sireinătate.

Cetimü în »Românulü de Marţi:
Astâdï trenulü venindü din Rusia sosesce cu 300 

oficerï ruşi volüntarï, carï trecü în Bulgaria spre a lua 
parte la evenimentele de acolo.

Reproducemü după >Naţiunea« următorele scirï : 
Guvernulü rusëscü a informatü în modü oficiosü 

cabinetulü din Rucurescï, că mai mulţi voluntari ruşi 
vorü trece prin România pentru a se duce în Rulgaria.

Se vorbesce despre o apropiată convocare extra
ordinară a Gameriloru române. Ga data cea mai pro
babilă se dă sfîrşituM lui Septemvre. #

, L’Indépendance roumaine spune, că consiliulü de 
miniştri s’a ocupatü de necesitatea de a se rechiema 
oficerii în congediu şi a mobilisa unü corpü de aim atü. 
Discuţiunea a fostü lungă şi din cele mai vii.

S c r is ó r e a  P r in c ip e lu i  A le x a n d r u  a l i i  
B u lg a r ie i  c ă t r ă  S u lta n i i  Iii.

Principele Alexandru alü Bulgariei a adre- 
satü următorea serisóre :

La 1 Septemvre guvernulü Rumeliei orientale a 
fostü rësturnatü şi poporulü m’a proclamatü în unanimi
tate de principe; poporulü bulgarü cere unanimü se pri- 
mescü acéstá numire; am sosiíü in Filipopolü şi am

i locuitori ca decumva au primitü esemplare din proclama- 
| ţia »irredentă« së o predea biroului presidialü pănă la 
30 Septemvre.

—o—
Precum anunţă »Bistritzer Woehenschrift«, fişnanulii 

comit. Bistriïa-Nâsëudü, Banffy-paşa, la recomandarea 
so lgâ b i r eu lu i  (ca mâne vomü audi că şi servitorii dela 
autorităţi suntü pedagogi ! Red.) şi a inspectorului şcolarii 
a obţinută premii delà ministrulü instrucţiunei pentru 
»escelentele succese* în instruirea limbei maghiare în 
şc01ele a patru învăţători germani şi patru români, şi 
anume cei patru români suntü: Ladislau Oniga dm Mo- 
noră 50 fl., Clemente Grivase din Neposă (Vărarea) 
25 fl., Gherasimü Bojorü din Ardanü 25 fl., Demianü 
Nechita din Ilva mică 25 fl. Fi-vorü şi succesele în 
limba română totü aşa de escelente? Autorităţile nóstre 
şcolare nu s’arü puté informa?

—0 —
In nóptea de 14 Septemvre n. în biserica din Mân

dra, lângă Şercaia, întră pe feréstrá unü individü anume 
Lakatos Ferenz din Theresiopolă şi aprinse lumina. Ve
cinii observândă acésta deteră ahrm ă şi încunjurară bi
serica. Lakatos stinse acum lumina şi încercă së fugă pe 
feréstrá amemnţândă că va împuşca pe ori care i va 
sta în cale. Omenii însë nu ţinură sémá de ameninţarea 
lui, ci puseră mâna pe elă şi’lă escortară Ia judecătoria 
de cercü din Şercaia.

~ 0 —
După comunicarea lui »Ellenzék,« judele comunalii 

din M. Sânmârtinü a fostü trasü în cercetare şi suspen- 
datü din serviciu pentru că a delapidatü 700 fl. bani 
de dare.

—0 —
Aceeaşi foiă observă, că garnisóna din Se- 

beşă se va schimba cu alta, fiind că acestă garnisonâ, 
care aparţine regimentului 64 de infanteriă, dela sergent 
majoră în josă se compune numai din Români din Se- 
besü şi din comunele rurale mărginaşe. Probabilă că 
;;Ellenzek,« care rareori are fericirea d’a fi bine informaţi 
e şi de astădată păcălittt, alte vorü fi de sigurü căuşele 
schimbării.

—0—
Pe livadé comunei Ohaba, lângă Şercaia, duoi boi 

şi duoi cai au fostü mutilaţi de nisce făptuitori necu
noscuţi tăindu-li-se códeie şi fiindü străpunşi în picióre 
cu cutitulă.

Sute de cetăţeni se îmbulziau a-şi lua rémasö bună
dela cei trei tineri. Trenulă a plecată în strigăte de

- - i A - Ura'« si „La revedere!* ér musica intona marşulăa asistatù în numërü fórte mare la întrunire, j ^ rd - »
Protesiulü în contra actului guvernului a fostű ,* De$téptá; te Ro a ^  u . * «

• - i f* nao na  « ’a luntri în acésta I Mai mulţi advocaţi dm Bucuresci s au stnnsuunammu. Resoluţiunea ce s a  iuatu in acesta, v «
întrunire s’a primitü de întréga adunare şi este|la d. C. Boerescu, ,i „ p. ’

spre a discuta partea juridică a cestiunu espul
sării Românilorü transilvăneni,

Cetimü în „Résboiulü:“

urmátórea:
In faţa abusuriloră, acteloră arbitrare inconstitu- 

iionale ce s’au comisă şi se comită de guvernulă ac
tuală ;

In faţa celui din urmă actă odiosă ală séu, care 
a venită sé-i coroneze arbitrariulă şi ilegalitatea;

Actulă ce se comite prin espulsiunea de pe teri- 
toriulă ţârei a fraţiloră noştri Români: Nicolae Ciurcu, 
Alecsandru Ciurcu, George Secăşanu, George Ocăşanu,
I. Droc Bănciulescu şi I. Corneanu;

Cetăţenii întruniţi în adunare publică astădî, 5 Sep
temvre 1885, protestă cu energiă contra tuturoră aces- 
torü acte şi în specialü contra celui din urmă.

Aclamă unü comitdtă care va fi în continuă legă
tură cu cei espulsaţi, care se va ocupa cu afacerile lorü 
şi va veni în ajutorulü eelorü lipsiţi de avere.

Comitetulü va lupta pe tote căile legale pentru re
intrarea în ţâră a espulsaţiloră şi va funcţiona pănă se 
va realisa scopulă séu.

Combătândă pe aceleaşi căi tote actele de acestă 
natură pe care guvernălă s’ar încerca se le mai sévér- 
ş0scă, comitetulă va căuta sé facă sé se respecteze drep
tatea şi legalitatea.

întrunirea ţinută în Iaşi a fosü din cele mai 
ímpunátóre. Sute de cetăţeni din cei mai lumi
naţi îşi daseră aci întîlnire, ca sé proteste contra 
expulsărei unora Români de pe teritorulü ro- 
mánescű.

Au vorbitü dnii H o 1 b a n ü , directorulü 
<|iaralui „Patria“, G P a  nu, directorulü diarului 
„Lupta“, Mi e le  seu,  advocatü, G. M á r  z eseu,  
senatorű, şi P. B á d á r é u ,  advocaţii şi profesorii 
la gimnasulü Alexandru Celű Bunű. Toţi au 
ínfieratü cu cuvintele cele mai energice purtarea 
guvernului.

După votarea unui protestü, s’a aclamatü 
unü comitetü de 22 persóne care sé lucreze 
pentru reíntórcerea în ţară a eelorü espulsaţi şi 
sé adune bani pentru întreţinerea în streinătate 
a eelorü lipsiţi de mijlóce.

D. Remus Opreanu, indignată de fapta monstruosă 
a expulsării celoră ş0se Români, va trece în oposiţiă.

„Naţiunea“ scrie :
Află mă că d-nii G. S0eăşanu şi G. Ocăşanu, amên- 

duoi expulsaţî, suntă traduşi înaintea tribunalului din 
Alba-Iulia ca vinovaţi de înaltă trădare. Pedeapsa ce i 
aşt0ptă este: 20 de ani muncă silnică.

La plecarea espulsaţilora, la gara de nordû 
d. S. I. Vasilescu a distribuitű nisce poesii fă
cute în onórea isgoniţilorfl.

„Românulü“ scrie:
Diarulă , L’Indépendance roumaine« a fostă cum- 

përata de cătră d. G. Lahovary cu suma de 150,000 lei 
S ’au plătită îndată d-luî Ciurcu 35,000 de lei. La 15 Ia- 
nuariu 1886 se va vërsa suma de 35,000 lei In urmă 
se voră da 30,000 de lei pe ană pănă la achitarea sumei 
de 150,000 lei. Se va mai plăti o rentă viageră de 
5000 lei pe ană pentru totă timpulă câtü va apáré dia- 
rulü supt ori-ce titlu şi orï-care proprietară ar fi.

j* T3.

SOIRILE DILEI.
Ni se scrie din Pesta, că Dumineca trecută s’a 

constituită societatea »Petru Maioră " în  şedinţa’i ordinară 
generală, alegendu’şi de preşedinte pe dlă Ionă Suciu ju 
ristă, vice-preşedinte Septimiu P. Bocşană juristă, casară 
George Şandoră juristă, secretară Arseniu Vlaica slud. 
la politechnică, controloră Petru Corneană juristă, bibli
otecară George Popă juristă, etc. In deplină unire so
cietatea va trebui sS chibzuiască cum sâ vendă mulţimea 
de esemplare, ce mai are din »Istoria pentru începutulă 
Româniloră....« a lui Maioră, din care cu totă reclama 
făcui ă în (}iarele române an terţă , prea puţine esem
plare s’au mai venduui. Pănă acum numârulă studen 
ţiloră din Pesta abia trece peste jumătatea celoră din 
anulă trecută.

—0 —
/lir« IVinrliotirt Q nroVH ^iltA  SI f i lă  De

—c —
Din Pesta i se telegrafeză diarului »N. fr. Presse« 

următorele: pilele trecute a publicată mediculă români 
din Mehadia, Dr. Popov i c iu  ună protestă în contra seri- 
sórei incendiare rëspândite de »România irredentă«. Ls 
acéstá serisóre a primită Dr. Popoviei o sentinţa  
m ó r t e , en data Bucuresci 16 Septemvre, serisóre cu cer- 
nélá roşiă, subscrisă asemenea de Irredentă, în care sen
tinţă, i se face cunoscută, că mai ânţâiu va fi supusü 
torturei în Mehadia, după aceea va fi înjunghiată cu cu
ţite. décá nu va revoca serisórea sa. D-lă Popoviciu 
aduce acésta la cunoscinţa publicului ungurescă, susţiin- 
du-şî totodată primulă sëu protestă.

—0—
După cum spune ;;H. Z.,« »locuitorulă Neculae Beua 

din Pianulă săsescă a fostă arestată, fundă că s’arü fi 
gàsitü la elü scrisori private compromitëtôre şi ar fi îm
părţită proclamaţi uni »irredentiste."

—o —
In Abrudă bântue difterita în modă epidemicű se- 

cerândü mulţi copii Din acéstá causă deschiderea scó-
lelorü s’a amânatü, pănă va înceta boia.

—0—
Din Carloviţu  se anunţă, că cea mai mare parte 

din deputaţii c o n g r e su lu i  s ê rb e s cü  b is e r i c e s cü  au sosiţi 
deja acolo. Afara de aceea se află în Carloviţă Sêrbï 
fruntaşi c a : Radicojevici, Kassevici, preşedintele curiei 
Mihajlovici ş. a. despre cari se dice, că voră sè fii 
mijlocitori. In 22 Sept. la 10 óre a. m. se adunară de
putaţii în sala congresului. Afară era adunată o mare 
mulţime. La orele 11 sosi în oraşă comisarulă regesed, 
consiliarulă de curte Cseh şi fù primită între salve de 
tunuri de deputaţiunea primăriei. Abia pe la 12 óre 
ună secretară ală comisarului regescă apără în sală şi 
spuse deputaţi lorü că deschiderea congresului se va face 
abia în diua urmátóre la 10 óre. Cu esclamărî de ne
mulţumire părăsiră deputaţii sala.

—0—
Liceulă din Botoşani a luată numele de liceulù 

„Lauriană.“
—0—

Se scrie din Ploiesci, că în nóptea de 5 6 Sept, 
nisce tâlhari au torturată, pe soşeaua Ploiescï-Predealü, 
în punctulă numită Orăţii, pe d. Drăgană Paltânea din 
Transilvania, jăfuindu’lă de suma de 2500 lei şi de nisce 
acte în valóre de 5000 lei. Tâlharii s’a făcută nev6<Juţi.
D. Cheţu, procurorü pe lângă tribunalulü de Prahova, a 
mersü la faţa locului spre a face anchetă.

—0—
Locuitorulü Neeulae Iuga diu comuna Ecelö, fiindü 

admoniatü de orimarulü Iacobü Hodosü ca së nu mai



lărmuiascâ pe uliţe, ílü înţepa pe acesta în mai multe 
locuri ca cuţitulă Furiosulü fü prinsü de gendarmî şi 
predatü judecătoriei de cercü din Miercurea.

IUBILEU IN BEIUŞIU.
AşteptândD, că o peană mai abilă va descrie festi

vitatea arangiată de câtră corpulü profesoralii alü gim- 
nasialü din BeiuşO, iubitului seu directorii — m’a reţinutO 
de a vé cere ospitalitatea în preţuitulO D-vóstrá 4iai*ü 
vé(|éndö ínsé, că cei mai chiămaţi nu-şî luară ostenéla, 
îmi iau voiă a vé face, deşi cam târziu, o scurtă re- 
feradă.

Orizontulü vieţii nóstre bisericesci şi şcolare de o 
bună vreme sé întunecă, nuorii grei nu voiescü a se re
sfira, ba din când în când câte unü fulgerü sfăşiă at
mosfera, isbindü acum în una, acum în altă insti- 
tuţiune.

De presentü, când ne índatinasemü a ceti totü 
tristö şi durerosü în colonele foilorü române, când pri- 
vindü în orice direcţiă nu vedemü decátü din o parte a- 
tacü, din alta apérare, o luptă neegală — îţi vine bine 
plăcuta momentulü, în care distrăgendu-te poţi uita de 
dureri şi necazuri.

Astfelü de momentö (căci cum aşii putea numi alt
cum o 4i din viaţă) a fostü diua de 9 Septemvre a. a. 
st. n. î n care s’a serbatü (şi nu »şi-a serbatü« precum 
aduce „Familia*) aniversarea a 30-a a activităţii publice 
a unui bărbaţii, care lucră pe terenulü celü mai spinosü 
şi mai ingratü: pe térémulü profesurei. Acestü iubilante 
a fostü: Reverendisimulü Domnű P e t r u  M i h u t ü  direc- 
torulö gimnasiului din BeiuşO, esemplarulű purităţii ca
racterului, a consciinţii curate, a amiciţiei adevérate, a 
patriotismului neegoistü, a preotului după rénduiéla lui 
Melchisedec.

Frumosă vreme de activitate, o viaţă întreagă! 
Dér mai frumosă este, când reprivindö, cu mândreţă 
póte ^ice: viaţa-mi petrecută este nepătată, datorinţa mi- 
am împlinit’o totdéuna!

Intru adevérü, pre sine însuşi s’a onorat ü corpuiű 
profesoralii, când în 9 Septemvre adecă în a 30-a an i
versare a surprinsü cu-o rară festivitate pre nobilulü séu 
directorü. A surprinsü cu elü dimpreună şi oraşulfl în
tregii, căci pănă în diua de sérbátóre nimeni nu sciuse 
despre mişcările premerse.

Dimin0ţa la 7 ore s’a ţinuttt liturgiă m are, cele
brând toţi profesorii, cari suntü sfinţiţi, s’a cantatü şi 
Doxologia. Cátü de surpri(|étorü a pututü fi acestü mo- 
mentü pentru iubilante, care nesciindü nimica despre 
cele pregătite, în costumulü séu cotidianü intrâ în bi 
serică, ca sé participe — ca în tóté (JM 0 — la liturgia 
studenţilorO. Dér cu multü a fostü mai frapatü, când 
la eşire din biserică, păreţii edificiului gimnasialü, ca din 
poveste au fostü încărcaţi cu ghirlande de flori, porta 
edificiului a fostü transformată în unü arcü de triumfü, 
aşecjându-se désupra ei unü transparentü gátitü cu multă 
dibăciă, conţi néndü textulü :

VIVAT
— Qui gloria vixit

Gloriaque suum gerit romén —
P e t r u s  Mihuţ i uj !

Junimea studiósá condusă de corpulü profesoralü 
a intratü ín sala de gală a gimnasiului, împodobită şi 
aceea ín modü fórte gustosú cu cununi de flori şi crengi 
vercji de gorunü. Intru aceste réspándindu-se repentinü 
în oraştt evenimentulü rarü, festivitatea fü onorată de 
cătră o cunună de dame şi mai mulţi onoraţiurî.

La invitarea corpului profesoralü intrâ în sală bine
meritatul directorü, fiindü íntímpinatü de »sé trăiască« 
entusiasmate ale celorü presenţî. In numele corpului 
profesoralü fü salutatü de domnulü profesorii: Gheorghe 
M. M a r i n e s c u ,  care íntr’unü discursü bine simţitfl 
făcu o scurtă biografiă a serbătoritului, accentuándü mo
mentele cele mai ponderóse din viaţa lui.

Cugetü a face serviciu on. publicü cetitorü, décá 
voiu sé amintescü din acelü discursü pasagiulü, în care 
oratorulü indegetézá laboriositatea neîntreruptă a iubi- 
lantelui, cu deosebire ín anulü 1873, pe timpulü durerosü 
alü epidemiei de coleră, când ca oomisarü de salubritate 
(Ji şi nópte lucra, ca sé pună stavilă morbului grozavü, 
espunendu-şi chiarü viaţa sa propriă. Acestei lucrări 
neobosite şi conscienţiose se póte mulţămi, că epidemia 
în cerculü séu dispăm mai înainte decátü ori unde în 
vastulü comitătü alü Bihorului! Meritulü lui a fostü re- 
cunoscutü de íntregulü com itatü— perenándu-lü în ana
lele sale, — şi de ínaltulü guvernü. Numai elü se re
trase modestü dela recunóscerea şi lauda meritată şi de 
distincţiunea cu care a fostü ímbiatü, dela care nu se 
putu retrage, când cu ocasiunea iubileului secularü alü 
diecesei gr. cat. aradane, pentru meritele sale câştigate 
pre térémulü bisericesdi-şcolară, ca deja denumitü di
rectorü la acestü gimnasiu a fostü decoratü cu crucea 
de aurü pentru merite cu co ro n ă !...

Fiindü salutatü şi din partea junimei stúdiósé prin 
octavanulü Ioane D am ianű  într’o vorbire bine potrivită, 
a cărui textü dede dovadă despre talentele respectivului
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— directorulii trămurândă de emoţiune, cu ochii lăcră- 
mânda, muiţămi pentru surprinderea, ondrea neaşteptată, 
nesperată dar nici visată, cu care fii întâmpinată din partea 
corpului profesoralii şi din partea junimei. Viuă emoţiune 
a căşunatii păsagiulG acela alii discursului, în care iubi- 
lantele se mândresce, că de şi nu a câştigată avere ma
terială în durata lungă de 30 de ani, totuşi cu bucuria 
pote accentua, că şi-a dobândita unii sufietu liniştita, 
precum şi simpatia, iubirea adevărată a cunoscuţilorii 
s e i! InsufletindO corpulă prof. şi junimea stud. la îm
plinirea conscienţ.iosă a chemării şi datorinţei lorii, îşi 
termina vorbirea c’o espresiune viuă de multămire şi 
sărutândă pe toţi membrii corpului profesorala părăsi 
sala urmărită de cântarea , mulţi ani* şi de freneticele 
strigări de »se trăiescă«.

In diua acea, seră la 9 ore, îşi luâ începutuia una 
banchetu, arangiată în onorea iubilantelui de cătră cor- 
pula profesorala şi alţi stimătorî ai săi în cofetăria din 
locâ, la care luâ parte una publică distinsă atâta Ro
mâni, câta şi Maghiari. S a u  ţinuta mai multe toaste 
în su fle ţ ire , dintre cari am se amintescO ala plebanului 
rom. cath. din loca I. N emeth , care salută în iubilante 
pre preotala modela, alâ profesorului Ionă B u teanu  accen
tuând a modestia rară şi caracterulă neclintita alâ iubilan
telui, a lâ  protopresbiterului din loca V. P opu  carele ca 
fosta discipuia, în numele acelora îşi esprimase felicită
rile cele mai căldurose iubitului protesoră; în toastula 
D-sale dn. protopresbiteră cu multă dibaciă ţăsu rugă
ciunea, cu care întâmpina iubilantele ca profesorii tâneră 
şi nou numita ânteia otă pe studenţii sS i: » D6mne dă, 
ca semânţa, ce o voiu semâna,|să ca4ă în părnântă rodi- 
toră« ; — că etă cum se împlini de minunata dorinţa, 
căci din şirula foştilora sei discipulî s’au făcutâ protopopi, 
preoţi, pretori, jutjî etc. Toasta mai departe pretorele 
Beliczev şi judele sing. Kosztka, cesta din urmă cu o ora- 
toriă splendidă întru sănâtarea şi scumpa vieţă a dem
nei soţiei iubilantelui. După aceste a urmatO toastula 
domnului directorii, carele cu unO tona vibrătorO de 
emoţiune îşi esprimâ mulţămita celoră presenţî, pentru 
stima şi iubirea lorii arătată într’unO moda atâtă de 
imposantO.

Petrecerea vioiă dura pănă la 1 oră după me^â 
nopte, când fiă-care se depărta cu acea dorinţă, ca 
Alotputintele să se îndure a prelungi firula vieţii scumpe 
acestui anteluptătoră ală naţiunei române, ca în deplină 
sănătate trupescă şi sufletescă sS-şî p6t,ă serba aniver
sarea a 50-a a activiiăţii s a le ,— Dea bunulă Dumnezeu !

Codreanulu .

Cestiunea susţinerii gimnasiului din Bradü.
H almagiu , în 3 Septemvre 1885.

Cetindă ună »Cuvântă« de Menenius Agrippa, deşi 
nici ună pondă nu pună pe acelă opuşoră, totuşi îmi 
vine sé scriu de nepăsarea şi negligenţa nostră.

La Caransebeşiu se cere concederea înfiinţărei unui 
gimnasiu, la Aradă totă asemenea, guvernulă nu concede. 
La Caransebeşiu pentru că acolo nu este, la Aradă 
penlru că este ună gimnasiu. Cererea înfiinţărei unui 
gimnasiu la Aradă omenii serioşi şi nepreocupaţî, póte 
nici membrii Consistorului toţi, — în împrejurările ac
tuale — nu au considerat’o de realisabilă. Fiă ínsé cum 
va fi, cine vrea sé trécá de omă mare, află preteste şi 
în drépta şi în stânga. Cine crede, crede, cine nu—nu.

Aşa dérá din doué gimnaşii cerute nici unulă nu 
va fi. Ală treilea gimnasiu este concesă încă dela anulă 
1868 şi înfiinţată, ínsé din lipsa materială n’a putută 
merge decâtă pănă la cele 4 clase inferióre, ba ce e 
mai multă voindă în anii precedenţi a deschide 6 classe, 
comitetulü ínsé după unü intervalü de 2 ani a fostü 
sili tű a le reduce la 4. Acela este gimnasiulü din B r a d ü  
ín fostulü Comitatü alü Zarandului, care l ’au înfiinţată 
numai 2 protopopiate sérace, şi adecă: protopopiatulü 
Zarandului aparţin0toră archidiecesei gr. or. din Sibiiu 
şi protopopiatulüj Halmagiului mare apari<inétorü die
cesei Aradului. Aceste 2 protopopiate atâta au fostü de 
zelóse atunci, íncátü au cutedatü a înfiinţa unü gimnasiu 
superiorü şi marele Archiereu Şaguna aprobándü fapta 
în 5 a Şi esoperatü aprobarea guvernului de atunci.

Comitetulü fondului gimnasiului din Bradü, schim- 
bându-se relaţiunile materiale ale acelui fondü, s’a adre- 
satü de repeţite ori atátü cătră Consistorulü din Sibiiu, 
cátü şi cătră celü din Aradü, sub a cárorü jurisdicţiune 
stă, pentru ajutore şi respective pentru îmulţirea fon
dului gimnasiului ca sé se pótá completa la 8 classe în 
interesulü ambelorü diecese. Réspunsulü cam pe sub 
mână a fostü: susţineţi*vâ gimnasiulü décá Taţi înfiinţattt ! 
Atâta este totü. Ba sé spunü adevérulü pe faţă, atátü 
Sibiiulü, cátü şi Aradulü a datü unele ajutore ca la 
nisce cerşitori, şi ca şi cum comitetulü administrativü şi 
respective representanţa fondului ar cerşi pe partea sa. 
Cumcă din partea vre-unuia dintre ambele Consistóre 
s’ar fi fácu*ü vre-unü pasü pentru completarea acelui 
gimnasiu, nici că am auditü. Atâta energiă nici nu se 
póte aştepta dela Consistórele nóstre, ba ce e mai multü,

1885.

Consistorulü din Sibiiu dela înfiinţarea acelui gimnasiu 
pănă în diua de astădi nici n’a aflatü de lipsă a ins- 
pecţiona acelă gimnasiu, episcopulă Aradului făcendă vi- 
sitaţiune canonica în protopopiatulă Halmagiului, s’a în
durată a cerceta şi gimnasiulă din Bradă.

Apoi 4ică cine ce va dice, dérá Românii gr. or. 
din doué diecese totuşi suntă omeni energioşî şi practici 
că voescă a înfiinţa gimnasii noue cari nu se concedă, ér 
pe celă concesă şi aprobată îlă părâsescă că nu le tre- 
bue. O astfelă de logică nici nu are lipsă de combatere. 
Voră 4*ce un^ loculü Bradü unde se află gimnasiulü 
nu este potrivitü. Décá acésta ar sta ceea ce nu este 
dreptü aştt réspunde: «susţine ce ai pănă vei puté în
fiinţa ce nu ai."

Consistórele şi respective sinódele ambelorü diecese 
au adusü regulamente ce nu le potü efeptui, şi ad ecă : 
unü preotü neíncungiuratü are lipsă de a studia 6 clase 
gimnasiale, după regulamentü. Acum se nasce întrebarea, 
unde sé studieze ? Décá nu este institutü, mi se va 4ice : 
suntü gimnasii destule unguresci, sé studieze acolo; a - 
césta însă numai unü consistorü ar puteau-o 4^e, ai că
ruia membri, niciodată n’au studiatü la vr’o scólá ma
ghiară, care n’a au4itü înjurăturile profesorilorü secun
daţi de discipulî asupra bietului ténérü románü, ce stu
diază pe la astfelü de institute. Eu unulü décá aşă fi 
Episcopă — nici n’aşă dori sé amă în institutulă teolo
gică astfelă de tineri, cari numai aşa potă trece prin in
stitutele streine décá suntă lipsiţi de sémtéméntü şi de
daţi cu brutalismulă şi cu vorbele murdare au4ite în totă 
4iua. Vai şi amară de noi când vomă ajunge a avea 
astfelă de preoţi.

Abstrágéndü dela acestea, ténérulü eşittt din vr’unü 
institutü ungurescü neau4indü cuvintele technice euro
pene, când întră la institutele teologice*pedagocice de ale 
nóstre trebue sé înveţe totü, ca şi cum nu ar fi ínvé- 
ţattt n im icü, vai de elü şi de profesorulü, ce are sé 
prelégá.

Mi se va réspunde în fine că diecesele nu au bani,— 
conspectele sinodale arată contrarulü. Dér décá ar şi fi 
aşa că pentru scopulü completărei gimnasiului din Bradü 
nu suntü bani, óre doué diecese n’ar fi în stare a crea 
unü fondü pentra acelü scopü ? Acésta nu-o va crede 
nimeni.

La cestiunea acésta şi póte la alte cestiunî totü de 
ale nóstre mé voiu reíntórce dealtădată, punéndü indis- 
creţiunea la o parte şi descoperindü unele fapte ale óme- 
nilorü foşti ai noştri şi astă4i simulanţi, ceea ce numai cu 
părere de réu aşă fi silitü a-o face, cu atâta mai vârtos 
c ă : de când mi s’a fácutü lumina, n’am statü în apropi
erea vre unui Episcopü ca sé nu’lü infestezü în calea 
politicei dominante. _________  Cunctatoru .

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală «Gaz. Trans.«)

BUDAPESTA, 24 Septemvre. — Părechia 
regală română sosesce acji la amé(^ü şi după o 
oră repausü va continua cálétoria spre Bucu- 
rescî.*)

SOFIA, 24 Septemvre. — Aici a sosită
scirea, că trupele turcesci au trecutű peste graniţa 
Rumeliei orientale şi au ocupatü câteva localităţi. Mare 
mişcare în totă Bulgaria.

SOFIA, 24 Septemvre. — Sobrania bulgară 
a votată u n a n i m ă  tóté pretensiunile ministe
rului, a aprobată tóté mésurile ce le-a luată gu
vernulă şi a decisă, sé trimită Ţarului o adresă, 
rogându-lă ca sé permită venirea de voluntari 
în Bulgaria.

BUCURESCI 24 Septemvre. — Spitalulü 
militară a arsă. Paguba e mare. Nu s’a nene- 
rocitü nici unü omü.

DIVERSE.
Ţiganii au şi ei amorti şi spirittt, pe care-lă des- 

făş0ră’ când e ceva de câştigată. Se scie, că pungăşiile 
loră suntă adeseori fórte îndemânatică înscenate şi de 
aceia ei se gândescă totd’auna cum sé se feréscá de a 
nu fi furaţi chiar de vre unulă din sînulă loră. Aşa de 
exemplu, undeva se produce o musică ţigănâscă şi în
cântă publiculă din vioră şi cobză; ună báiatü de ai lorii, 
póte mai puţinfi muzicală, umblă prin grădină dela masă 
la masă şi adună ce i se dă. Dar cum sé faci óre, ca 
acestü báiatü sé nu pótá fura din bani adunaţi? Spi- 
ritulü ţiganului a inventatü unü mijlocü, ce se ínlrebuin- 
ţăză pretutindeni la asemenea ocasiuni. Celui care merge 
sé adune bani i se dă în mâna dréptá o farfuriă, iar în 
mâna stângă o — muscă viuă, pe care trebue sé o ţină 
prinsă pănă ce se întorce cu banii. — Iată unü controlă 
simplu şi s igu ră !

*)Suveranii României, precum se vede, n’au plecată 
din Konigstein, după cum s’a fostă anunţată mai ântâiu, 
ci au amânată călătoria loră încă cu câteva 4^e-
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GAZETA TRANSILVANIEI 1885.

Rentă de aurii 4°/0 . . .  97 90 
Rentă de hârtiă 5%  . . 90.40 
ImprumutulG căiloru ferate

ungare .........................  148.
Amortisarea datoriei căi- 

loră ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 97.— 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  

Amortisarea datoriei căi- 
lorrS ferate de ostii ung.
(3-e, emisiune) . . . .  108.50 

Bonuri rurale ungare . . 101. 
Bonuri cu cl. de sortare ICI.25 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş Q ..............................102.
Bonuri cu cl. de sortarelOl 25 
Bonuri rurale transilvane 101.

de
102 .Bonuri croato-slavone 

Despăgubire p. dijma
vinii ung..........................

Imprumutulii cu premiu
ung. ............................. 117, -

Losurile pentru regularea 
Tisei şi Segedinului . 120.75 

Renta de hărtiă austriacă 81.35 
Renta de arg. austr. . . 82, 
Renta de aurii austr. . . 107 90 
Losurile din 1860 . . . 138 70 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e .........................  860 —
Act. băncel de ereditii ung. 282. 
Act. băncel de credita austr. 281.50  
Argintulâ —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  5 9 2
Napoleon-d’o r I .................  9.99
Mărci 100 împ. germ. . . 61.90 
Londra 10 Livres sterlinge 126.12

B ursa de Rueuresei.
Cota oficială dela 11 Septemvre st. v.

Renta română (5°0). .
Renta rom. amort. (5% )

> convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7°/0)

* ?> (5% )
* » urban (7% )

* (6%)
* * _ » (5% ) •

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom.

« » » Naţională
A u r t i ............................................
Rancnote austriace contra aurii

Cump.

89Va
93*/4
88x/4
30

102
8 6 x /a

98 x/2 
92x/a 
83

11.
2.02

1885.

vend.

9 0 7 a  
9 4  V* 
89x/4 
32 

103 
87 x/2 
99 x/2 
93x/4 
83 x/2

12. s/4 
2.04 •

Cunsuîu pieţei Braşovu
din 24 Septemvre st. n 1885

Bancnote românesc* . . . .  Cump. 8.78 Vând. 884
Argint ro m ân e sc .........................  « 8.50 * 8.70
Napoleon-d’ori . . . . . .  » 9 96 , 999
Lire tu rcesc î...................................  , 11.17 . 11.25
im p e r ia l i ........................................  » 10.15 » 10.20
G alben i.............................................  » 5.85 » 5.90
Scrisurile fonc. »Albina» . . » 100.50 * 101-
Ruble R u se sc i..............................  » 123.__ , 124.-
Discontulii . . .  » 7—10 % pe anii.

Numere singuratice ă 5 cr. din „Gazda 
Transilvaniei“ se potiZ cwnpgra în tutungeria 
lui I . GROSS.

se potu face cu începerea dela 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 
prin mandate poştale.

Adresele ne rugămu a ni se trimite esactu arătându - se 
şi posta ultimă.

PKEŢULtJ ABONAMENTULUI ESTE:

P en tru  Austro- U ngar ia :

pe trei l u n i .................................................... 3 fl. ___

„ ş£se l u n i ......................... 6 fl. __
„ unu a n u ........................................... 12 fl. __

P en tru  R om ân ia  ş i  s tră ină ta te .

pe trei luni ..................................... 10 franci
„ ş£se l u n i ........................................... 20 „
» unu a n u ........................................... 40 „

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei/1

1  a n i m  s i  i n s e r a
J J J

Anunciuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. _ cr.
Pentru inserţiuni şi reclame pagina a III linia â f l .  —  cr 10.

P e n t r u  r e p e ţ i r i  se a c 6 r d ă  u r m ă t 6 r e l e  r a b a t e :
Pentru repeţiri de 3— 4 ori

5— 8 
9—11

12—15 
16—20

Dela 20 de repeţiri în susu

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe luni se facu în
voiri şi reduceri şi peste cele înseninate mai susu.

Anunţâmu aceloru onoraţi cetitori, cari voru binevoi a se abonâ la f6ia 
n6stră de aici încolo că avemu încă în reservă numeri dela începutul* anu
lui 1885, prin urmare potu să aibă colecţiunea într^gă.

Administratiunea »Gaz. Trans.»

i o 0!,

151 ,

20°,
3O°|0
40°|0501

Mersulti trenurilorti
pe linia ^ r e d e a l f i - B m i a p e s t a  şi pe l i n i a  T eiu ţfi-A rad tt-H n dapeat»  a I e i  ferate orientale de stata reg. n n g .

P r e d e a l ű - B u d a p e s t a B u d a p e s t a — J P r e d e a l ű

BucurescI 

Predealü
Timişii

firasovă

Feldióra 
Apatia 
Agostonfalva 
Homorodü 
Haşfaleu

Sighişora 

Elisabetopole 
MediaşiS 
Copsa mică 
Micăsasa 
Blaşiu 
Grăciunelă 
Teiusft 
Aiudö
Yinţulii de sasă 
Uióra 
Cncerdea 
Shirisă  
Apahida

€kşra
Nedeşdu 
Ghirb^u 
Aghirişti 
Stena 
Huiedinü 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány 
Szolnok 
Buda-peata

Viena

5 0 0

Trenü
omnibus

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Vár ad-Velencze 
Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd

Trenü
omnibus

Trenü
accelerat

6.47
10.37

1.44
5.33

7.15
1.45
3.41
5.21

Trenü
omnibu3

Trenü Trenü 
de omnibus 

persóne

3.15
7.2?

2.05
2.25
2.36

3.13

3.40
4.01

7.37
8.0 1
8 .2 1
90 5
9,49

10.02

4.24
4.49

5.58

6.20 
6.59 
7.15 
7.43 
8,29 
8.55 
9.04 
9 12 

10.23 
12.32 
12.59

Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbéu
Nedeşdu

(
(

Olnsia1
Apahida
Ghiris7

(
(

Cncerdea

6.08

7.14
7.43

8.22

6.00 
6.35 
3.00|

N o t a :  Órele de nópte

9.13
9.18

10.31
12.07
2.10
2.45
8 0 0

10.37
12.59
4.45

8.00
8.34 
8.59
9.34 

1 0 . 1 6  
11.04 
12 17 
12.471
1.2 lj 
2.05 
3.08 
3.39 
3.55 
4.0 0

8.22
10.30

Uióra
Vinţultt de süsü 
Aiudű
Teinşă
Crâciunelă
Blaşfl
Micăsasa
(lopsa mică
Mediaşă
Elisabetopole
Sigişâra
Haşfaleu
Homorod
Agostonfalva
Apatia
Feldióra

(
Í

1205  
12 31 
2.16 
3.12 
8.32 
3.4:1
3.50 
4.25
4.50 
5.41
6.02

6.40
7.00

10.05
10.50 ! —

6.051 —  
suntü cele dintre liniile gróse.

6.41

7.14
7.42

8.31
9.01

10.0
10.16

11.24
11.43
11.45

12.08
12,22

12.57

1.27
1,45
2.06
2.31
2,50
8.48
4.19 
4,34 
4^53
5.20 
5.3'

8,27

9.45
9.59

10.28
11.36
12.N
12.43

1.31
2.56
3.29
4,0r:
4.18
4.33
5.05

6.20 
9.11 

11.26 
1.28 
2.00 
2 11 
2.31 
8.18 
3.41 
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50

8.0J 
11.4f 
2.31

Veiuşft- iradù-B ndape§ia

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

6.07
6.32
7.30

11.35

6.02
e .2 4
6.43 
7.0S 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.58

10.24
10.44 
11,28
11.44 
12.18 
12.36

1.22
1.56
2.34
3.02
4.41
5 3 0

Teiuşft
Alba-Iulia
Vinţulă de josü
Şibottt
Orăşria
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicïca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşîn
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişii
Gyorok
Glogovaţii
A radit

11.09  
11.46 
12 20 
12.52

1.19 
1.48 
2 35 
3.04 
3.36 
3.50 
4.25
5.09 
5.56

Trenu de 
persóne

3.56
4 2 7
4.53
5.19
5.41

6.03
6.35
7.14

6.0t
6.4(
7.20
8.01

10.05
11.02
11.3
12.14
1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.4C

Szolnok
Budapesta
Viena

6.18
6.57
7.12
7.27
7.56
8 . Í 0
2.39
3.16

7.10

6.14
6.30
6.47
7.17
7.32

12,00
12.14
2.10

I 8.03

6.08
6.39
7.04
7.29 
7.41 
*.12
8.49
9.29
9.49 

10 23 
10.37 
10.52 
11.18 
11.32
4 5 "3 , 
5.10 I 
8.16 ! 
6.05

Budapesta- Iradft-Teiuşft.

Aradft^Tlm liéra

Tipografia A LE X I, Brasovü.

Trenü Trenü de Trenü d<
omnibus persóne persóne

Arait ft 6.00 12.55 8.25
Aradulü nou 6.25 1,21 8.36
Némeíh-Ságh 6.50 1.46 8.54
Vmga 7.19 2.18 9.13
Orezifalva 7.38 2.36 9.25
Mer-czifaiva 7.56 2.53 9 36
Tisaalséra 8.42 3.40 10.06

Tlm lséra- A radit

Trenű de Trenü de Trenü

, 1
persóne persóne omnibus

Tim lsóra 6.07 12.25 5.00
Mercziíalva 6.40 1.16 5.50
Orczifalva 6.51 1.34 6.07
Vinga 7.08 2.04 6.32
Németh-Ságh 7.23 2.25 6 53
Aradulö nou 7.40 2.54 7.24
A r a a i f t _______ .7 £/: a  10 7  4,0

Viena 
B u d a p e s t a

Szolnok
Ar&dhft
Glogovaţii
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşîn
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca 
Deva 
Simeria 
Orăştiă 
Şibotii
Vinţulii de josü
Alba-Iulia
TefuşA

Trenü de 
persóne

1 1 . 0 0
8.0.0

11.02
11.12
3 3 7
4.13
4.38 
4.51 
5 10
5.38 
5.57

Trenü
acceleratü

Trenü
omnibuf

7.15
1.45
3.44
4.02
7.53

8 <;o
11.40  

jl2  00
5.25

6.42
7.14 
7.43 
8 01 
8.21 
8,47 
9.05 

10.10 
10.43 
11.04 
11.19 
12 05

6.19
6.4f;
7.00
7.23
7.51
8.10
5.58
9.28
9.56

10.17
10.38
11.05
11.23
12.24 
12.53

1.22
1.40
2.24

íHmeria P etroşeu l

S i m e r î »
Strem
Haţegft
Pui
Crivadia
Baniţa
JP elroşent

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibna

Trenü
omnibus

6 30
7 05 
7 53 
8.46 
9.33

10.11
10.4‘í

11.50
12.27
1.19
2.10
2,57
3.35
4.04

2.231
3.001
3.49l|
4.40!
5.28
6.07
6.S9I

P etroşeu l—Sim eria (Piski)

Petroşeul
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegti
Streiu
H liataw la

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

6.49 
7.27 
8.06
8.50
9.31

10.16 
àyA n p;a

9 33 
10.14 
10 54 
11.37 
12,17 
12.58

i or;

Trenü 
d e pers,

5 28
6.08 

6.4* 
7.35 
8 02 
8.44
nit;


